

违法买卖发票被工商部门约谈

二手电商卖非“二手”物被勒令整改

随着共享经济持续火热，发端于“跳蚤市场”的个人二手闲置交易电商平台也进入黄金时代。二手电商市场的用户规模去年已经接近4000万，只是二手货存在的鱼龙混杂现象还是受到了不少用户吐槽，甚至发票等并不“二手”的物品也在堂而皇之售卖，近日，转转二手交易平台因违法买卖发票被工商部门约谈，并迅速进行整改。

青年报记者 吴缙超

巨头接连入局二手电商市场

据QuestMobile发布的《二手交易行业观察报告》显示，截至2017年底，二手闲置交易行业用户规模接近4000万，在移动互联网网民中的渗透率为3.6%，预计2018年用户规模将达到5000万。从用户分析看，二手闲置交易用户偏年轻、线上消费意愿强，24岁以下的用户比例接近五成。覆盖一线至四线以下城市。其中，居住在一、二线城市的用户超过六成，二线城市用户占四成，均高于移动网民整体水平，二手3C产品、服装服饰类、美妆类产品关注和购买较多。

报告显示，目前二手闲置交易行业还处于用户习惯逐步养成阶段，综合类的闲鱼和转转已形成双寡头局面，占据了90%以上的市场份额。闲鱼依靠淘宝的支撑，享有巨大流量优势。转转在得到腾讯2亿美元投资后，也能从腾讯引流。

而京东并非首次布局二手交易市场，在2014年腾讯将拍拍网转手京东一年后，京东称因为C2C模式无法杜绝假货现象，在2015年年底停止了卖家服务，并上线了拍拍二手交易平台。这是京东对于二手电商市场的初探，仅半年后，2016年4月，京东便彻底关闭了包括拍拍二手在内的拍拍网。

拍拍网关闭后，京东并未放弃二手交易市场。2017年1月，京东低调上线了京东优品交易平台，主要整合原有回收和以3C为主的二手商品销售业务，如今被整合在重新启用后的拍拍二手业务中。

市场认为，京东重新启用“拍拍二手”品牌原因也很简单，看好已经被做大的个人二手闲置市场。

非法出售发票罪判拘役3个月

虽然目前个人二手闲置市场交易流程和检测评估体系在日益成熟中，但依旧面临临控难题，不少用户反映

在二手交易市场上碰到疑似翻新机、拼装机冒充二手正品出售，另外出售手机与描述严重不符，验机频频出错等等投诉时有发生。跨区域的信息不对称还是难免，一些消费者在二手平台上购买到差强人意的商品也只能自认倒霉，造成购物体验差。

甚至发票等并非“二手”物品竟然也以二手名义在售卖，在去年发生的一起案件中，某公司职员周某通过转转APP发布消息，以200元的价格出售自己积攒的北京市停车收费定额专用发票543份。经鉴定，上述发票均系真发票，后海淀区法院以非法出售发票罪判处其拘役3个月，罚金1万元。

非法出售发票者当然难逃责任，但对于平台而言，如何履行网络完全管理义务，或许是二手电商市场进一步扩张必须解决的问题。

据统计，2017年海淀区法院共审结非法出售发票罪、出售非法制造的发票罪（假发票）案件共计59件。上述案件的犯罪模式基本一致，首先嫌疑人在网络交易平台发布销售信息，然后通过站内或微信等聊天工具确认交易价格，再邮寄或当面交易。但值得注意的是，当法官对以上案件进行逐渐分析时，发现有26起案件源于同一平台，即“转转”二手交易平台。在平台搜索“地铁票”、“停车票”、“公交票”、“北京票”、“上海票”、“出租票”等关键词，得到数量不等的交易信息。

由此，海淀区法院向转转公司发送了一封司法建议书，将相应情况通报给了该公司，并详细梳理、分析平台所涉案件的作案特点、判决结果、涉案账号及交易信息页、法律责任等，希望可以加强对网络二手交易平台监督管理。在邮寄给转转公司的同时，该封建议也同步抄送工商部门。工商部门表示，收到司法建议书后约谈了转转公司，当场送达了行政提示书，就如何避免不法分子利用“转转”平台发布发票出售信息进行提示和指导，并要求其按期出具整改报告。

■关注

央行改进个人银行账户分类管理更好地满足小额支付需求

青年报记者 吴缙超

本报讯 央行近日印发《关于改进个人银行账户分类管理有关事项的通知》，从便利Ⅱ、Ⅲ类户开立和使用着手，重点推广应用Ⅲ类户，推动Ⅱ、Ⅲ类户成为个人办理网上支付、移动支付等小额消费缴费业务的主要渠道。

据悉，2015年开始，个人银行账户实施分类管理制度，将个人银行结算账户分为Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ类户，人民银行建立个人银行账户分类管理制度的初衷就是通过分层、分类地使用账户，为个人建立资金防火墙，有效地保护个人银行账户资金和信息安全。

央行有关负责人打了个形象的比喻，三类银行账户就像是人们3个不同资金量的钱包：Ⅰ类户是“钱箱”，个人的工资收入等主要资金来源都存放在该账户中，安全性要求较高，主要用于现金存取、大额转账、大额消费、购买投资理财产品、公用事业缴费等。Ⅱ类户是“钱夹”，个人日常刷卡消费、网络购物、网络缴费通过该账户办理，还可以购买银行的投资理财产品。Ⅲ类户是“零钱包”，主要用于金额较小、频次较高的交易，

包括免密交易业务等。

总体来说，Ⅰ类户的特点是安全性要求高，资金量大，适用于大额支付；Ⅱ、Ⅲ类户的特点是便捷性突出，资金量相对小，适用于小额支付，Ⅲ类户尤其适用于移动支付等新兴的支付方式。社会公众可以根据需要，主动管理自己的账户，把资金量较大的账户设定为Ⅰ类户，把经常用于网络支付、移动支付的账户降级，或者新增开设Ⅱ、Ⅲ类户用于这些支付，这样既能有效保障账户资金安全，又能体验各种便捷、创新的支付方式，达到支付安全性和便捷性的统一。

账户开立方面，在确保实名制底线的前提下，《通知》大大提升Ⅲ类户的开户便捷性。个人开立Ⅲ类户时，可暂缓出示身份证件，只需填写个人姓名、身份证件号码、绑定账户账号和联系方式等基本信息即可开户。

为了防范Ⅲ类户的风险，《通知》也规定了相应的安全防范措施，包括将Ⅲ类户消费和缴费支付、非绑定账户资金转出等出金的日累计限额从原5000元下调至2000元，年累计限额从原10万元下调至5万元，通过控制Ⅲ类户支出额度，确保风险相对可控。

今年1月上海房贷利率突破5%

青年报记者 孙琪

本报讯 房贷利率总是牵动着购房者的神经，来自第三方的监测数据显示，2018年首月，上海首套房平均贷款利率突破5%，2017年全年最高值出现在12月为4.98%。

截至1月18日，融360监测数据显示：上海首套房平均利率为5.04%，环比上月上涨1.20%，同比去年1月上涨14.29%。二套房平均利率为5.50%，环比上月上涨0.73%，同比去年1月上涨1.66%。

据悉，在监测的上海地区30家银行分（支）行中：首套房共有8家银行分（支）行首套可以提供优惠

利率，其中建设银行、中国银行、北京银行等3家银行分（支）行最低执行9折优惠，4家银行分（支）行最低执行9.5折优惠，1家银行分（支）行最低执行9.6折优惠；共有8家银行分（支）行最低执行基准利率；有14家银行分（支）行执行基准利率上浮。

从上海地区1月的房贷利率变化来看，属于稳定稍有上涨，与市场中整体房贷利率变化趋势相符，未来上海地区仍将会保持小幅上升，不过并不会对上海地区产生较大冲击，同时随着新一年的额度到位及银行业务调整规划，预计春节后的3月或将迎来房贷业务的高峰。

上汽大众 SAIC VOLKSWAGEN

阳光易手车 www.svwuc.com

阳光评估师上门服务 一站式便捷更省心

阳光易手车 您更好的选择

阳光评估师，您身边的收车专家。为您消除二手车交易信息不对称的烦恼，贴身服务保障您的权益，透明公正带来一站式便捷收车新体验。

无论何时何地，只需网络预约，阳光评估师免费上门，让您足不出户也能卖车。阳光评估师严格把控评估流程，使用专业评估工具，确保车辆信息透明，评估价格前后一致，给您一份安心和省心。秉承上汽大众的严苛标准，阳光评估师为您而来，将上汽大众原厂服务送到家。

Das WeltAuto.
易手好车，值得信赖



使用微信扫描二维码，即刻关注上汽大众阳光易手车官方微信账号，获得更多最新资讯以及更多服务保障



400-820-1111

上海天泽汽车销售服务有限公司

销售热线：021-55801660

地址：上海市周家嘴路2885号（近杨浦大桥）